

671363 Республика Бурятия Бичурский район с. Малый Куналей Пр. Победы, д.12  
e-mail: [mcsch35@mail.ru](mailto:mcsch35@mail.ru)  
Тел.: 8 301 33 54-1-99

## Информация

### **по профилактике правонарушений несовершеннолетних, девиантного поведения обучающихся, по осуществлению правового воспитания, формированию здорового образа жизни и активной жизненной позиции**

Организация воспитательной работы с обучающимися в МБОУ «Мало-Куналейская СОШ» осуществляется в соответствии с Программой воспитательной работы школы.

Программа разработана с учётом Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413).

Нормативно-правовая и документальная основа Программы:

- Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 12 декабря 2012 г. № 273-ФЗ;
- Конвенция ООН о правах ребенка;
- Конституция Российской Федерации (Ст.1,10,17,15,19,32,43,50,51,52);
- Федеральный государственный образовательный стандарт НОО, ООО, СОО(далее - Стандарт);
- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания российских школьников (далее - Концепция);
- Семейный кодекс РФ. Раздел 4 «Права и обязанности родителей и детей»;

Устав Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Мало-Куналейская средняя общеобразовательная школа»

Цель воспитательной работы:

Личностный рост школьников, проявляющийся:

- 1) в усвоении ими социально значимых знаний и норм, которые общество выработало на основе ценностей: семья, труд, Отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек;
- 2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям;
- 3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике, то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел.

Основные задачи:

- 1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;

- 2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
- 3) вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности и дополнительного образования, реализовывать их воспитательные возможности;
- 4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися;
- 5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ;
- 6) поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
- 7) организовывать в школе волонтерскую деятельность и тимуровское движение; привлекать к ним школьников для освоения ими новых видов социально значимой деятельности;
- 8) организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
- 9) организовывать профориентационную работу со школьниками;
- 10) организовать работу школьных бумажных и электронных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал;
- 11) развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;
- 12) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

Исходя из целей и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности школы, по которым велась в течение года целенаправленная воспитательная работа:

- ❖ «Гражданско-правовое»
- ❖ «Спортивно-оздоровительное»
- ❖ «Интеллектуально-познавательное»
- ❖ «Духовно-нравственное, патриотическое»
- ❖ «Художественно-эстетическое»
- ❖ «Экологическое воспитание»
- ❖ «Трудовое воспитание»
- ❖ «ЗОЖ. Профилактика вредных привычек»
- ❖ «Профилактика асоциальных явлений».

Профилактика правонарушений несовершеннолетних является одним из важных направлений воспитательной работы школы. Целью данной работы является предупреждение противоправного поведения обучающихся школы, правовое воспитание школьников, профилактика вредных привычек, а также профилактика употребления токсических и наркотических веществ, профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, травматизма, аморального поведения родителей и учащихся, активизация воспитательной позиции родителей.

В целях формирования основ комплексного решения проблем профилактики, их социальной реабилитации в современном обществе, расширения кругозора учащихся по вопросам правовой культуры обучающихся в начале учебного года был разработан план мероприятий школы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних.

Согласно Закону РФ № 120 «Об основах системы профилактики правонарушений, бродяжничества и беспризорности» основными формами работы были следующие:

- посещение семей на дому с целью контроля ЖБУ, условий семейного воспитания, организации свободного времени, занятости в каникулярное время, подготовки к урокам;

- изучение особенностей личности подростков, занятия по коррекции их поведения, обучение навыкам общения;
- психолого- педагогическое консультирование родителей, учителей- предметников с целью выработки единых подходов к воспитанию и обучению подростков;
- индивидуальные и коллективные профилактические беседы с подростками;
- вовлечение подростков в социально- значимую деятельность через внеурочную и внеклассную работу школьного, муниципального, регионального и всероссийского уровней.

Система работы школы по профилактике правонарушений включает в себя: организационные мероприятия, просветительскую работу, правовое воспитание школьников и родителей; профилактику правонарушений несовершеннолетних, которые реализуются через систему классных часов, обеспечение социально-педагогической поддержки семьи, совместную работу субъектов профилактики, вовлечение общественности в работу по профилактике правонарушений несовершеннолетних, контроль. Большую роль в профилактической деятельности играет Совет профилактики, по инициативе которого в течение года были организованы две антинаркотические акции, декада права, неделя детского телефона доверия и т.д.

В школе в течение 2023-2024 учебного года действовал Совет профилактики, в состав которого входили: директор школы, заместители директора по УВР и ВР, психолог, социальный педагог, классные руководители 1-11 классов (по согласованию).

В 2023-2024 учебном году было проведено 9 заседаний Совета профилактики, в ходе которых рассматривались вопросы по оптимизации воспитательной профилактической работы, предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, профилактика девиантного поведения несовершеннолетних, формирования законопослушного поведения, пропаганде здорового образа жизни, профилактика суицида. Ведётся контроль за получением образования несовершеннолетними: строгий учет пропущенных уроков, работа по ликвидации пропусков без уважительной причины.

Темы, рассмотренные на заседаниях Совета профилактики:

- Рассмотрение и принятие плана на новый 2023-2024 учебный год;
- О режиме работы школы;
- Обновление базы данных детей на льготное питание;
- О профилактике употребления детьми и подростками курительных смесей;
- Организация работы школы по профилактике правонарушений, девиантного поведения среди несовершеннолетних.
- Отчёт классных руководителей 1-11 класса о состоянии воспитательной работы в классном коллективе;
- Профилактика дорожно-транспортного травматизма в каникулярное время;
- Об эффективности работы по профилактике безнадзорности и правонарушений;
- Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, профилактике суицида;
- Организация каникулярного отдыха как мера безнадзорности и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних.

С целью недопущения нарушения ФЗ – 273 «Об образовании в РФ» со всеми обучающимися, а также родителями, члены Совета профилактики проводят профилактические мероприятия, направленные на изучение причин отклоняющегося поведения, условий проживания и воспитания ребенка в семье. Также Советом профилактики анализируется деятельность педагогического коллектива школы по реализации ФЗ – 273 «Об образовании в РФ». Классные руководители присутствуют на заседаниях Совета профилактики, в своих выступлениях они отражают основные направления воспитательной профилактической работы с каждым обучающимся.

В ОО организована работа школьной службы примирения (медиации).

Служба школьной медиации (примирения) осуществляет свою деятельность на основании Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и

Федерального закона от 27.07.2010 №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

## 2. Цели и задачи службы медиации (примирения)

2.1. Целями службы медиации (примирения) являются:

2.1.1. распространение среди участников образовательного процесса цивилизованных форм разрешения споров и конфликтов (восстановительная медиация, переговоры и другие способы);

2.1.2. помощь участникам образовательного процесса в разрешении споров и конфликтных ситуаций на основе принципов и технологии восстановительной медиации;

2.1.3. организация в образовательной организации не карательного реагирования на конфликты, проступки, противоправное поведение и правонарушения несовершеннолетних на основе принципов и технологии восстановительной медиации.

2.1. Задачами службы медиации (примирения) являются:

2.2.1. проведение программ восстановительного разрешения конфликтов и криминальных ситуаций (восстановительных медиаций, «кругов сообщества», «школьных восстановительных конференций», «семейных конференций») для участников споров, конфликтов и противоправных ситуаций;

2.2.2. обучение обучающихся и других участников образовательного процесса цивилизованным методам урегулирования конфликтов и осознания ответственности;

2.2.3. организация просветительных мероприятий и информирование участников образовательного процесса о миссии, принципах и технологии восстановительной медиации;

В 2023-24 году проведено 4 примирительных процедуры.

В школе создано **информационное пространство**. В кабинетах расположены классные уголки с информацией о классе, мероприятиях, занятости, поручениях, дежурстве, информацией о Детском телефоне доверия, памятки по разным видам безопасности, ПДД, ЗОЖ. В них же находятся Государственные символы: Герб РФ, Флаг РФ, Гимн РФ. В общем пространстве – коридорах школы имеются информационные стенды для учащихся и родителей: Государственные символы, фото руководителей РФ и РБ, «Правовой уголок школьника», в том числе, Детский телефон доверия, «Уголок безопасности», «Памятка по информационной безопасности для обучающихся», «Памятка по информационной безопасности для родителей», «Питание», стенды по пожарной безопасности, «Осторожно, дорога», «Первая помощь», «Здоровый образ жизни», «Вред алкоголя», «Опасность курения», «Наркотики – угроза жизни», «Профилактика гриппа, ОРВИ и COVID - 19», стенды Движения первых. «Уголок психолога», который регулярно обновляется. Размещена информация «Если чувствуешь себя одиноким», «Как справиться с депрессией», «Подготовка к ЕГЭ». На сайте школы размещается информация и памятки для родителей, планы работ по профилактике правонарушений, планы работы кружков, внеурочной деятельности, нормативная база школы. Информация о проводимых мероприятиях расположена на сайте школы <https://sh-malo-kunalejskaya-r81.gosweb.gosuslugi.ru/roditelyam-i-uchenikam/meropriyatiya/> и официальной странице Госорганизации – школа «В контакте». <https://vk.com/club217644965>

Для предотвращения **бродяжничества и безнадзорности** ведется контроль за посещаемостью занятий учащимися школы. С этой целью:

- классными руководителями ежедневно регулярно после 1 урока заполняются общешкольный журнал посещаемости, страница пропусков уроков в классном журнале;
- учителя-предметники своевременно ставят в известность классного руководителя о пропусках уроков учениками;
- классный руководитель в тот же день после 1 урока выясняет причину пропуска обучающимся у родителей (если нет от них сообщения)

Основной формой профилактической работы классного руководителя с детьми является классные часы, беседы и акции.

### **Формирование здорового образа жизни обучающихся**

Профилактика наркомании, ПАВ, табакокурения, алкоголизма и других зависимостей ежегодно является приоритетной в воспитательной работе школы. В нашей школе проводится эффективная работа по воспитанию у обучающихся потребности в здоровом образе жизни, антинаркотической, антиалкогольной пропаганде, профилактике табакокурения и других вредных привычек. Работа по данному направлению проводилась в рамках реализации Комплексно-целевой программы профилактики правонарушений, безнадзорности, обеспечения охраны здоровья обучающихся, формирования ЗОЖ.

Вопросы воспитания у обучающихся потребности в здоровом образе жизни, антинаркотической, антиалкогольной пропаганды, профилактики табакокурения включены в планы воспитательной деятельности классных руководителей 1-11 классов согласно школьной целевой программе «Здоровьесбережение».

Родители и другие взрослые, играющие важную роль в жизни ребенка, также вовлекаются в разработку стратегии антинаркотического просвещения, по воспитанию потребности в ЗОЖ и профилактике вредных привычек.

Согласно школьной целевой программе «Здоровьесбережение» акцент сделан на следующие мероприятия:

- вовлечение учащихся в кружки и секции учреждений дополнительного образования и школьные;
- организация КТД, конкурсов, спортивных состязаний и вовлечение в них учащихся, в первую очередь из «группы риска»;
- классные часы и беседы, анкетирование, встречи с медицинскими работниками, конкурсы рисунков и плакатов «Мы выбираем ЗОЖ», уроки - ролевые игры, творческие работы обучающихся.

В 2023/2024 уч. году классные руководители проводили воспитательные мероприятия, способствующие привитию навыков отказа от психоактивных веществ, профилактике ВИЧ/СПИДа, наркомании, алкоголизма.

Проведены:

- лекции по профилактике алкоголизма, табакокурения, йодной недостаточности, туберкулёза, педикулёза.
- в рамках Месячников «Молодежь против наркомании. Мы за здоровый образ жизни», «Один мир - одна ответственность» прошли презентации, викторины.
- проведён Общешкольный марафон здоровья и Общешкольный урок здоровья.
- Игры-путешествия, часы общения «Мир без вредных привычек» 1-4 классы
- Заседание дискуссионного клуба с элементами презентации «Прежде чем сделать - подумай». 5-8 классы
- «Дискуссионные качели» «Горькие плоды «сладкой жизни». 9-11 классы
- видеолекторий «Принципы здорового образа жизни» (5-11 классы)
- просмотр фильмов по программе «Азбука здоровья» (2-11 кл.)
- Общероссийская акция «Сообща, где торгуют смертью!»

Обучающиеся школы продолжают активно заниматься физкультурой и спортом.

Они систематически принимают активное участие в районных соревнованиях по баскетболу, волейболу, лёгкой атлетике и занимают призовые места. Также обучающиеся школы приняли участие в Муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре, имеются призёры.

**В ноябре 2023г. в школе проходил Месячник «Молодёжь против наркомании. Мы за здоровый образ жизни».**

В рамках Месячника проведены разнообразные мероприятия. В классных уголках оформлены рубрики с размещением информационного материала по вопросам профилактики наркомании, алкоголизма, курения и других видов зависимости. В 5-11 классах организован выпуск информационно - просветительских листовок по пропаганде здорового образа жизни в детской и молодёжной среде.

Включены в повестку родительских собраний вопрос «Формирование у обучающихся здорового образа жизни».

Проведены встречи с педиатром Малокуналейской врачебной амбулатории Саликовой А.Н. по профилактике потребления ПАВ, табака, алкоголя, наркотиков, профилактике суицидов для обучающихся 5-7 классов, 8-11 классов. Даны рекомендации классным руководителям по профилактике негативных явлений в подростковой среде, по внедрению в воспитательную работу с обучающимися здоровьесберегающих технологий.

Проведён общешкольный урок здоровья «Скажем-нет! вредным привычкам» под девизом «Мы за здоровый образ жизни».

**В декабре 2023 г. в школе проходил Месячник профилактики ВИЧ/СПИДа «Один мир – одна ответственность»**

В рамках Месячника проведены мероприятия согласно школьному плану и планам воспитательной работы классных руководителей. В классных уголках оформлены рубрики с размещением информационного материала по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции, СПИДа, наркомании и других видов зависимости. В 5-11 классах организован выпуск информационно-просветительских листовок по пропаганде здорового образа жизни в детской и молодёжной среде. Проведены профилактические беседы по профилактике ВИЧ /СПИДа для обучающихся 8-11 классов. Педагогом-психологом Кожевниковой Л.В. даны рекомендации классным руководителям «Как говорить с детьми и подростками о ВИЧ и СПИДе».

**Проведены Акции: « Должен знать», « Стоп ВИЧ/СПИД!»**

**В рамках акций проведено:**

- Выставки рисунков на тему профилактики ВИЧ – инфекции и СПИДа «Бояться не нужно, нужно знать» в классных комнатах.
- Анкетирование воспитанников по проблеме ВИЧ-инфекции «Что Вам известно о СПИДе?»
- Проведение видеоуроков « Жизнь без наркотиков», « Наркомании-нет!»
- Тематическая выставка литературы в школьной библиотеке « Стоп! наркотики».
- Единый день информирования «1 декабря – Всемирный день профилактики ВИЧ – инфекции и СПИД» «Информирован — значит, защищен».
- Всероссийский открытый урок « День единых действий по информированию детей и молодёжи против ВИЧ/СПИДа « Знание- ответственность- здоровье».
- Оформлены информационные стенды по профилактике ВИЧ/СПИДа в холле школы, классных уголках.

Проведено анонимное социально-психологическое тестирование обучающихся 14-17 лет. Детей «группы риска», склонных к употреблению наркотических средств и психотропных веществ не выявлено.

Большинство старшеклассников признало, что употребление табака, алкоголя и разнообразных наркотических веществ приводит, так или иначе, к разрушению здоровья. Ценность здоровья для себя все обучающиеся оценили высоко.

**В марте 2024 г. в школе проходил Месячник санитарно- гигиенического просвещения, профилактики вредных привычек, формирования здорового образа жизни.**

В рамках Месячника организована работа лекториев в классных коллективах с освещением вопросов по проблеме санитарно-гигиенического просвещения, формирования у обучающихся навыков здорового образа жизни. Классными руководителями на родительских собраниях и лекториях в рамках проведения Месячника освещены вопросы:

- о ежедневной утренней гимнастике;
- о регулярных физкультурно-оздоровительных занятиях;
- о систематических закалывающих процедурах, а также других видах двигательной активности, направленных на сохранение и преумножение здоровья;

- о рациональном питании, которое обеспечивает правильный рост и формирование организма, способствует сохранению здоровья, высокой работоспособности;
- о соблюдении правил личной гигиены: суточного режима, ухода за телом, одеждой, обувью и т. п.;
- о распорядке дня;
- о правильном планировании режима дня школьника и строгом выполнении для чёткого ритма функционирования организма, создания оптимальных условий для плодотворной работы и качественного восстановления сил;
- об отказе от вредных привычек: алкоголя, наркотиков, курения — как злейших врагов человека, главной причины многих опасных заболеваний, резко сокращающих продолжительность жизни людей.

Оформлена и обновлена наглядная агитация о здоровом образе жизни в классных уголках.

**В рамках Месячника были проведены следующие мероприятия:**

- родительские собрания в классных коллективах по формированию ЗОЖ и противодействию алкоголизму и наркомании;
- проведены диктанты «Это нужно знать», о вреде алкоголя, курения и других вредных привычек;
- общешкольный Урок здоровья под девизом «Быть здоровым- модно!» на следующую тематику:

-«Путешествие по стране Зравушке. Береги здоровье смолоду».

( Режим дня школьника. Соблюдение правил личной гигиены) 1-4 классы

-« Эстафета здоровья» 5-8 классы

- « Дорога к доброму здоровью», посвященный Всемирному Дню борьбы с туберкулезом. 9-11классы

- проведены видео лектории DVD- проекта « Азбука здоровья»;
- выставка рисунков и листовок « За здоровый образ жизни! Мы против вредных привычек» в классных коллективах;
- Лекторий с элементами презентации первых признаках инфаркта миокарда и инсульта.

Все проведённые мероприятия считаем работой по профилактике суицидов, поскольку пропагандируется оптимистичный, положительный настрой к жизни, акцентируется внимание на ценности жизни и бережном отношении к ней.

Итогом деятельности данного направления профилактической работы является отсутствие фактов употребления алкоголя, наркотиков, ПАВ учащимися школы.

Большое внимание в школе уделяется **правовому просвещению** учеников школы. Так, в ноябре 2024 г в школе прошли мероприятия для детей и подростков в рамках Всероссийского Дня правовой помощи детям. В фойе школы к этому дню были оформлены информационный стенд «Права и обязанности детей» и фотовыставка «Детское обаяние». Урок правовых знаний «Как важно знать свои права!» был организован для подростков 5-8 класса. Они совершили видео путешествие по статьям Конвенции о правах ребенка. Также ребята активно участвовали в ситуативных играх, отвечали на вопросы правовой викторины. В конце мероприятия учащиеся получили на память «Правовые цветки», лепестки которых еще раз напомнят им о правах. Познавательная игра «Право имею» была проведена для обучающихся 2-4 класса. Игра получилась очень активной, у ребят возникло много вопросов о правах и обязанностях, но команды вместе обсуждали проблемы и находили верные ответы. Закончилось мероприятие викториной «Права сказочных героев». Обучающиеся 9 класса стали участниками Круглого стола "Права. Обязанности. Ответственность", о профилактике преступлений и правонарушений среди подростков, о законах, регламентирующих нашу жизнь. В ходе беседы ученики пытались разобраться, где в повседневной жизни они реализуют свои права, какие у них при этом есть обязанности и за что несут ответственность. В итоге пришли к выводу, что законы необходимо знать, уважать и соблюдать. Мероприятие получилось информативным и

насыщенным. Организована встреча с инспектором ПДН О МВД по Бичурскому району Трифоновой Т.П.

В декабре была организована Декада права. Все мероприятия декады также были направлены на формирование правовой культуры, развитие навыков правомерного поведения и повышения ответственности на основе знаний своих прав и обязанностей. Главной задачей «Декады правовых знаний» являлась «ценность закона». Проведены мероприятия в День Конституции Российской Федерации. В рамках декады правовых знаний правовыми воспитательными мероприятиями были охвачены все обучающиеся школы.

С учащимися перед каникулами регулярно проводятся инструктажи по ТБ с напоминанием о времени нахождения несовершеннолетних на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых и о местах, запрещенных к посещению несовершеннолетним.

В школе еженедельно проводятся линейки, на которых обязательным атрибутом стало поднятие Флага РФ под исполнение Гимна РФ. На линейках подводятся итоги недели по пунктам: сменная спортивная одежда и обувь, пропуски и опоздания на уроки, культура поведения. За активное участие в общешкольной работе, творческой и спортивной деятельности, успехи в учёбе, труде, дети награждаются благодарственными грамотами, сувенирами.

**Духовно-нравственное воспитание** является одним из направлений профилактической деятельности в школе. В рамках реализации профилактического календаря памятных дат 13 ноября школе прошел под девизом «Подари тепло – пусть другу станет на душе светло!». С утра состоялась праздничная программа «Мой путь к доброте» для учащихся начальных классов. Мероприятие было насыщено разными играми, конкурсами, стихотворениями и песнями о доброте. У всех остались яркие, положительные эмоции, хорошее настроение и настрой на совершение добрых дел. С учащимися 5-7 класса проведена интеллектуальная игра «Клуб Знатоков Доброты». Все задания основывались на нравственных понятиях: подростки составляли правила дружбы, определяли основной смысл притчи, учились говорить друг другу комплименты, оценивали различные жизненные ситуации. Старшие подростки стали участниками Урока доброты. Ученики посмотрели красивую презентацию о противостоянии добра и зла в жизни людей, затем активно включились в диалог, отвечали на вопросы, делились своим мнением, рассуждали о хороших и плохих поступках. В заключении был показан небольшой трогательный видеоролик о добром поступке человека «Мир не без добрых людей». Эта история затронула подростков и заставила их задуматься. Подобные темы, формы занятий не только повышают эмоциональный настрой детей, но и поднимают уровень нравственности, способность к самоанализу, поощряется стремление детей совершать добрые дела, воспитывается у них умение сопереживать, вырабатывают активную жизненную позицию.

В целях популяризации **Детского телефона доверия** в детской и подростковой среде были проведены различные информационные уроки. Для ребят младшего школьного возраста проведен познавательный урок «Поговорил бы кто со мной». Дети не просто слушали рассказ учителя о телефоне доверия, но и самостоятельно рассуждали о том, как они могут помочь своему другу в трудной ситуации.

Для учеников средних классов организован урок «В моей жизни много разного: и хорошего, и трудного». Подростки услышали историю возникновения телефона доверия. Все вместе они пробовали разработать список вопросов и возможных трудностей в жизни родителей и детей, которые можно было обсудить с консультантом телефона доверия. На протяжении всего дня в классах демонстрировался видеоролик «Телефон доверия». Все ученики школы в этот день получили буклеты «Телефон доверия».

Особое место в **профилактике правонарушений** занимает работа, направленная на **предотвращение ДТП**. В сентябре проведена профилактическая акция «Внимание, дети!», целью которой было воспитание у обучающихся навыков, связанных с безопасным поведением на улицах и дорогах, адаптации к транспортной среде в местах постоянного жительства и учебы. В рамках акции прошли мероприятия: уроки безопасности; классные часы, беседы по

ПДД; выставка рисунков, плакатов. На 2 этаже школы находится стенд по ПДД, перед входом в школу нанесена дорожная разметка.

В рамках Всемирного дня памяти жертв ДТП, который проводится ежегодно в третье воскресенье ноября, в нашей школе был проведен ряд мероприятий. Во всех классах состоялись тематические уроки «Этого могло не случиться», где рассматривались видео ситуации о ДТП, виновниками которых были дети. Обучающиеся 1-2 класса стали участниками игровой программы «В стране дорожных знаков», где они состязались в знаниях правил дорожного движения. Волонтеры школы распространили листовки – памятки среди водителей «Мы за безопасность» и среди жителей села «Пешеход, не спеши, на дорогу посмотри». Волонтерами школы организована акция «Стань заметней на дороге!» с вручением световозвращающих элементов ученикам начальных классов.

В преддверии Новогодних праздников в школе прошли мероприятия, направленные на пропаганду противопожарных знаний среди всех участников образовательного процесса. С родителями обучающихся школы была организована профилактическая беседа «Пожарная безопасность детей». Волонтеры школы подготовили выступление агитбригады «Новогодний серпантин», направленное на предотвращение пожаров и соблюдение правил пожарной безопасности на Новогодней елке. Обучающиеся 2-4 класса стали участниками познавательно-игровой программы «Готовность 01», посмотрели мультфильмы о профилактике пожаров. В игровой форме участники показали свои навыки осторожного обращения с огнем дома, умения использовать средства пожаротушения. Во всех классах проведены инструктажи по пожарной безопасности во время проведения новогодних праздников. Информация о правилах пожарной безопасности на Новогодней елке размещена на информационном стенде.

### **«Профилактика агрессивного поведения несовершеннолетних и случаев вовлечения в идеологические группы деструктивной направленности, противодействие распространению экстремизма и терроризма в подростковой среде»**

В соответствии с Планом мероприятий МБОУ «Мало-Куналейская СОШ» по профилактике экстремизма и терроризма на 2023-2024 учебный год сообщаем следующее:

- Одним из важнейших направлений профилактической работы школы является профилактика экстремизма и терроризма среди учащихся. В МБОУ «Мало-Куналейская СОШ» ведётся систематическая работа по раннему выявлению и профилактике экстремизма в детской и подростковой среде с целью снижения уязвимости детей и молодежи от воздействия идеологии терроризма.

- В своей деятельности по обеспечению безопасности, антитеррористической защите и противодействию экстремизму МБОУ «Мало-Куналейская СОШ» руководствуется положениями Федеральных законов, Постановлений Правительства, методическими материалами для использования в образовательном процессе. А также школа руководствуется планом мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 –2023 годы».

Ежегодно в школе проводится работа по профилактике экстремизма и терроризма по разным направлениям:

- общая обеспеченность безопасности всех участников образовательного процесса (инструктаж работников школы и обучающихся по противодействию терроризму);
- ежедневный контроль за пребыванием посторонних людей на территории и в здании школы; строгий пропускной режим;
- дежурство членов администрации школы по утверждённому графику;
- разработан комплекс дополнительных мер направленных на предупреждение распространение террористических и экстремистских идей среди молодёжи.
- Учащиеся вовлекаются во внеурочную деятельность классными и общешкольными мероприятиями.

- Программы школьных кружков имеют темы патриотической направленности. Работа в кружках и секциях ведётся согласно расписанию.
- В содержание учебных предметов включены (обществознание, история и др.) темы по профилактике экстремистских проявлений, формированию законопослушного толерантного поведения обучающихся.

В целях профилактики экстремизма и терроризма в МБОУ «Мало-Куналейская СОШ» проведены следующие профилактические мероприятия:

1. Ежедневно утром и вечером проверка и обход школы сторожами .
2. Разработаны планы и схемы эвакуации персонала и людей из учреждения при угрозе возникновения и совершенном террористическом акте.
3. Обучение учащихся по плану: «Правила поведения в ситуациях криминогенного характера и при угрозе террористического акта».
4. Проводились беседы с обучающимися по данной теме, отработка действий при угрозе террора (учебные действия при угрозе нападения террористов). В сентябре 2023г и в марте 2024года проведена эвакуации учащихся из здания школы. Эвакуация прошла организованно.
5. Систематический инструктаж персонала, который фиксируется в книгах Инструктажа. Администрацией и педагогами школы изучены нормативные документы по противодействию экстремизму и терроризму.
6. Классные часы «О недопущении вступления молодёжи в преступные группировки и экстремистские организации, а также о пагубности идеологии радикальных экстремистских течений, о преступных замыслах главарей банд, групп по вовлечению молодёжи в преступные деяния», 03.09.2023
7. Беседа с сотрудниками школы на тему «Антитеррористическая безопасность ОУ».
8. В школе установлены контент-фильтры в компьютерной сети.
9. В марте 2023 года прошел круглый стол классных руководителей на тему «Как террористы и экстремисты могут использовать подростков в своих преступных целях».
10. Организация тематических мероприятий ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом (03 сентября), посвященных памяти жертв актов терроризма, а также сотрудников спецслужб и правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга.
11. Проведены классные часы в 4-9 классах на тему «Что такое терроризм?», «Преступная сущность и антисоциальный характер терроризма», «Терроризм, его причины и последствия», «Действия при угрозе террористического акта», «Психологический портрет террориста и его жертвы».
12. Проведены классные часы в 10-11 классах: ознакомление обучающихся с основными положениями нормативных документов, направленных на профилактику экстремизма: Стратегией противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, утвержденной Президентом РФ 28.11.2014 г., Пр-2753; Федеральным законом РФ «О противодействии экстремистской деятельности» (с изменениями и дополнениями)
13. Учащимся неоднократно напоминались номера телефонов вызова экстренных служб. Номера телефонов вызова экстренных служб указаны в правовом уголке школы и в классных уголках
14. Учащимся и их родителям предложены видеоролики и видео сюжеты в рубрике «Школа безопасности» по темам: «Будьте осторожны! Как вести себя при контакте с подозрительными людьми», «Антитеррор», «Терроризм: как не стать его жертвой», «У террора нет национальности».
15. Выпуск буклетов «Экстремизму – нет!», «Виды экстремизма», «Куда сообщить об экстремизме», «Уголовная и административная ответственности при экстремизме».
16. Систематически проводится профилактическая работа школьным психологом: СПТ, наблюдение, работа по методикам, выявление группы риска, коррекция поведения

17. Индивидуальная работа с подростками, находящимися на ВШУ, наиболее подверженными вовлечению в совершение противоправных действий: беседы, консультации на темы: «Неформальные молодежные экстремистские группы», «Жить в мире с собой и другими», «Административная и уголовная ответственность за проявление экстремизма»
18. Анкетирование обучающихся с учетом возрастных категорий в целях изучения:
  - личностных особенностей школьников (поведения, социально-психологического статуса в группе сверстников, самооценки), девиантного поведения, влияющих на формирование правового самосознания;
  - межличностных отношений в классных коллективах в целях выявления уровня сплочённости обучающихся (наличие лидеров, отверженных) и психологической атмосферы;
  - мониторинг диагностики агрессивного поведения обучающихся, радикальных настроений среди подростков, низкого уровня толерантности по отношению к гражданам другой расовой, национальной или религиозной принадлежности, вовлеченности в криминальные движения.
19. Организация полезной занятости детей во внеурочное время, ДОП в целях предупреждения вовлечения их в противоправные группы экстремистской направленности, профилактики совершения ими преступлений и правонарушений.
20. Организация участия в Российском движении школьников, Орлята России, Юнармии, волонтерских отрядах, школьном спортивном клубе, школьном театре, школьном музее и занятиях внеурочной деятельности
21. Рассмотрение на родительских собраниях вопросов: «Меры ответственности родителей (законных представителей) за совершение их детьми правонарушений и преступлений экстремистской направленности», «Организация занятости детей во внеурочное время в целях профилактики вовлечения их в противоправные действия»

В школе ведется работа с родителями: лекционные и практические занятия, обучение навыкам социально-поддерживающего и развивающего поведения в семье и во взаимоотношениях с детьми, дается необходимая информация, способствующая эффективному социально-поддерживающему и развивающему поведению; оказывается помощь в осознании собственных семейных и социальных ресурсов, способствующих преодолению внутрисемейных проблем. За отчетный период с родителями проведены родительские собрания: «Секреты здорового питания», «Профилактика суицидов», «Безопасное детство – ответственное родительство».

Вопросы профилактики рассматриваются на педагогических советах, Совете профилактики, родительских собраниях, методических объединениях классных руководителей. Заседаниях Совета родителей.

Работу по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетней нашей школы считаем эффективной и результативной. Показателями результативности работы по профилактике правонарушений считаем:

- Отсутствие правонарушений, совершаемых учащимися школы во внеурочное время;
- Отсутствие детей, состоящих на учете за правонарушения и преступления;
- Отсутствие пропусков уроков без уважительной причины.
- 100% охват детей внеурочной деятельностью и деятельностью ДОП.

### ***Определены цели и задачи на 2024-2025 учебный год:***

#### **Цель:**

- Обеспечение единого комплексного подхода к разрешению ситуаций, связанных с проблемами безнадзорности и правонарушений;
- Воспитание законопослушной личности, умеющей защищать свои права, анализировать свои поступки, способной к позитивно направленной социальной творческой деятельности;

- оптимизация условий для эффективного функционирования системы профилактики безнадзорности и правонарушений в школе.

**Задачи:**

- Корректировать социальные установки и нравственные представления у обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации;
- Формировать позитивную самооценку обучающихся для успешной самореализации;
- Формировать у детей положительную мотивацию к обучению и участию в делах класса и школы;
- Включать обучающихся в общественно- полезную деятельность, развивать в ее рамках толерантность и коммуникативную культуру, навыки бесконфликтного поведения;
- Оказывать социально – психологическую помощь детям при решении сложных проблем в жизни;
- Формировать положительное отношение к здоровому образу жизни и негативное отношение к вредным привычкам;
- Обеспечить координацию работы всех участников воспитательного процесса.